

# EL BIEN PÚBLICO

Oficina, Bastion. 39

Mahon, Viernes 8 de Junio de 1894.

Año XXIII. Núm. 6.316.

## Movimiento político

### LA SITUACION DEL GOBIERNO

No puede ser mas triste. Todo está sin resolver: presupuestos, convenios comerciales, empréstito.

El país clama contra el tratado de Alemania; las compañías de ferro-carriles piden subvenciones; el Ministro de Hacienda no vá á los Consejos; Gamazo celebra conferencias importantes con Montero Rios y con Canalejas, formando una pía frente á Sagasta y el Ministro de Estado; «El Imparcial» arrecia en su terrible campaña contra el Sr. Moret, y, ante tales hechos, el señor Sagasta, con su frescura acostumbrada, como si el país viviera en el mejor de los mundos posibles, como si no hubiera hondas cuestiones económicas cree que no es necesaria la crisis...

Aquí hay que decir que el hombre sueña y Dios dispone. El Sr. Sagasta podrá flemáticamente soñar delicias capuanas y vivir optimismos que no se comprenden con las tristezas que aquejan al país, ni con los dualismos que gangrenan el seno del partido liberal; pero al fin y al cabo la impunidad de tantos fracasos, de tantas torpezas y de tantas vergüenzas, no puede durar mucho tiempo.

### Ó TODOS Ó NINGUNO

Las cosas hay que mirarlas desde un punto de vista mas elevado que los que se fijan en aspectos parciales. No se trata ya de un cambio de personas. No se trata de que el señor Gamazo, que salió quedando el señor Moret, vuelva á entrar por sí, ó por sus servidores, para que salga el señor Moret. La cuestion es mas honda, mas profunda, mas extensa, de mas importancia.

Que salgan todos los Ministros ó ninguno.

El señor Cánovas del Castillo en sus dos maravillosos discursos de estos dias ha puesto las cosas en su verdadero punto.

Como estadista que tiene puesta su mira en los intereses del país, no ha puesto la cuestion en el terreno de ayudar en sus personalísimos al señor Gamazo contra el señor Moret, sino que examinando las responsabilidades en todos sus aspectos, demostró con entera y perfecta claridad que la fracasada política arancelaria no afectaba solo para los efectos de la imputacion y de la pena al Ministro de Estado, señor Moret, sino á todo el Gobierno liberal, al mismísimo Presidente del Consejo.

Si el fracaso ha de producir resultados políticos, no es justo pues que solo alcance á Ministros determinados.

O todos, ó ninguno. Esta es la verdadera fórmula.

El señor Moret ha comprendido perfectamente lo que significan los discursos de sus enemigos personales; ha sentido los dardos que le han dirigido, des-

garrándole la piel; tiene noticias de la union que se ha establecido entre los señores Montero Rios, Canalejas y Gamazo, y según leemos, dijo á uno de sus mas íntimos amigos políticos y particulares: «He comprendido el juego que se traen contra mí para echarme del Ministerio; pero yo le he dicho á Sagasta, y Sagasta está conmigo, que las responsabilidades que haya son de todos los Ministerios liberales y hasta del partido liberal, y que no estoy dispuesto á dimitir para dar gusto á esos señores.»

### EN EFECTO...

«El Correo», órgano del Presidente del Consejo, hace la defensa del señor Moret, llamando «inocentes á los que creen que la salida del señor Ministro de Estado seria la señal de una calma perfecta en las filas del partido liberal.

«Al día siguiente de la crisis, dice, se aumentarían probablemente los descontentos y se sentirían impaciencias semejantes á las que hoy se sienten.

¿Pues no se recuerda que, durante los días del Gobierno de los notables, también había quíea murmuraba, quíen recriminaba y quíen pedía crisis, si no se quería que sobreviniera un nuevo diluvio?»

«El Correo» dice, además, que la campaña que se viene haciendo contra el señor Moret, es «soberanamente injusta».

Cuando «El Correo» lo dice, será porque así lo cree el Presidente del Consejo de Ministros.

De modo que si el señor Sagasta liga á su causa la del señor Moret, no hay que esperar mas que una crisis y una solucion.

La crisis total y la vuelta, de los conservadores.

### ENTRE TANTO...

«El Heraldo», pregunta si está agotado todo el contenido liberal, es decir, si en la mayoría no hay elementos para formar un Ministerio mejor que el que hoy actúa.

Y dice á este propósito:

«No constituirían, seguramente, todo el contenido los Ministros del Gabinete de notables.

¿Estarán personificadas entonces las últimas fuerzas del partido en los nuevos Ministros de Marzo? ¿Será definitiva expresion de esas fuerzas la capacidad rentística del Sr. Salvador? ¿Es toda la ecuacion liberal ese Gabinete de momento?»

Ni todo el monte es orégano, ni todo el partido liberal tiene su cifra y su compendio en un Gobierno que no gobierna, en unos primates que no priman, en un Poder ejecutivo que ni ejecuta ni puede.»

¿Que no ejecuta el Gobierno! Todo se puede admitir, menos eso; porque el Gobierno está ejecutando á la Nacion con sus doctrinas económicas, y al par-

tido liberal con sus procedimientos políticos.

### LA VIRTUD DE LA PACIENCIA

«El Estandarte» escribe un artículo contra el Gobierno, titulado «La virtud de la paciencia», y dice:

«Los fusionistas siempre se distinguen por la recomendacion que hacen de la paciencia cuando ellos se encuentran en las alturas.

«Desde abajo, ya opinan de otro modo, y brillan por lo impacientes.

«No podrán tener quejá de que la Nacion haya desatendido sus consejos. Bien ejercitó la virtud de la paciencia tolerando tanto y tan continuo desacierto.

»Lo malo para los fusionistas es que se va acercando ya el momento en que la opinion pública prorrumpa en el «quosque tandem», viendo que con esa virtud no consigue otra cosa sino el aniquilamiento de sus más vitales fuerzas.»

Las impacencias de la opinion tienen sin cuidado á los liberales cuando no se trata de pedirles el poder.

Porque entonces no hay paciencia que pueda resistirlos por sus gritos, lamentos y protestas contra las oposiciones.

Como si las oposiciones tuvieran la culpa de que la opinion esté ya cansada de la política del partido liberal y esté pidiendo su caída.

## Lo del premio gordo

Acerca de lo sucedido en el último sorteo de la Lotería nacional, publican algunos colegas la siguiente nota oficial:

«Sabido es que hay dos niños del Colegio de San Idefonso para el servicio de cada globo uno que da salida á la bola respectiva, y otro que la recoge de la taza ó recipiente de cristal en que cae, para cantar el número y engazarla en el alambre correspondiente.

Pues bien; el encargado de cantar las bolas que representan los números de los billetes, lo hizo de la señalada con el 11.900, á la vez que el niño que sacaba las del globo de premios dió vuelta á la válvula, extrayendo una, é inmediatamente después, por distraccion sin duda, repitió el movimiento y salió otra, que fué á depositarse en la taza sobre la anterior que estaba en su fondo.

La primeramente extraída era de 300 pesetas, y la segunda de 80 000; y siendo ésta la recogida y cantada por el niño para adjudicarla al 11.900, se apercibieron del error instantáneamente la junta que presidía el acto y el público, reclamando enseguida éste con las voces propias de tales casos, pero sin producir ningún desorden.

Como la bola que permanecía en el fondo de la taza era la de 300 pesetas,

y solo cabe en él una sola, la de 80.000 recogida por el niño tuvo que salir necesariamente después de aquella; y la presidencia, convencida del error del mismo, con asentimiento del público y de los periodistas que tomaban los números en la tribuna que tienen destinada al efecto, y sin protesta alguna de nadie, adjudicó el premio de 300 pesetas al 11.900 y mandó continuar el sorteo, extrayéndose entonces del globo de números otra bola, que resultó ser el 1.875, al que adjudicó el de 80.000 pesetas.»

Los tenedores de los dos billetes que se disputan el premio, dicen á quien los quiere oír:

—O se celebra un sorteo parcial entre los dos números, ó el Tesoro abona el precio mayor á los dos.

El conflicto, es opinion general, no puede resolverse en justicia más que pagando dos premios mayores, uno al 11.900 y otro al 1875, porque no hay medio de averiguar á cuál de los dos corresponde el gordo.

## La boda de la Princesa

JOSEFINA DE FLANDES

El lunes se verificó en Bruselas el enlace de la Princesa Josefina de Flandes, sobrina del Rey de Bélgica, con el Príncipe Carlos de Hohenzollern.

A las diez de la mañana se dirigió la comitiva al Palacio Real. Abria paso un destacamento de guías. En el primer coche de gala iban el Príncipe Federico de Hohenzollern, hermano del novio; la Princesa Enriqueta de Bélgica y la Princesa heredera de Rumania; en el segundo, otros Príncipes de Hohenzollern, y en el tercero el Rey de Rumania, cuya magnífica barba compite con la del Rey de Bélgica, aunque los habitantes de Bruselas no quieren reconocer que le iguale, pues la barba del Rey Leopoldo es casi un punto de honor nacional. Si le diera algún día intencion de afeitarse, es seguro que disgustaría mucho á gran número de sus súbditos.

La multitud esperaba con impaciencia la llegada de los coches en que iban los novios. Por fin aparecieron en una de las carrozas el novio con su abuela, la Princesa viuda de Hohenzollern, y en otra la Princesa Josefina con sus padres, los condes de Flandes.

El matrimonio civil se celebró en el gran salon de Palacio, uno de los más suntuosos, en que se ven los retratos del Rey Leopoldo I, fundador de la actual dinastía belga, y de la Reina María Luisa, así como los de la Reina Victoria de Inglaterra y su consorte el Príncipe Alberto.

Además de los representantes especiales enviados por algunas Cortes, del Cuerpo Diplomático en pleno y de los ministros, asistieron al acto los presidentes de las Cámaras y de los Tribu-

nales superiores y los principales dignatarios de la Corte.

A la hora señalada penetraron en el salon M. Buls, burgomaestre de Bruselas, y el encargado del Registro civil, M. Stains, ante el cual debía celebrarse el matrimonio. A su lado se colocaron los personajes que habian de ser testigos de la boda.

Pocos instantes después, un hujier anunció al Rey, que penetró en el salon dando el brazo á la Reina de Sajonia y seguido de todos los Príncipes.

El novio vestía el uniforme de Hulanos de la Guardia, y ostentaba el gran cordon de la Orden de Leopoldo y el collar de Hohenzollern. La Princesa Josefina un elegantísimo traje blanco con admirables encajes.

Inmediatamente el burgomaestre preguntó á los parientes de los novios si se dignaban dar su consentimiento para el enlace, pues en Bélgica se aplican para todos los actos del estado civil de la Familia Real los mismos preceptos que rigen para todos. Después de la lectura del acta de matrimonio y de los artículos del Código civil pertinentes al caso, dirigió M. Buls á los novios las preguntas sacramentales de si se aceptaban por esposos, dirigiéndoles luego un breve discurso y entregándoles una medalla conmemorativa de oro en que está grabada la fecha del enlace y los nombres de los desposados, y en el reverso los de los miembros del Ayuntamiento de Bruselas.

Después se verificó en el salon de baile del Palacio, convertido en capilla, el matrimonio religioso, dando la bendición nupcial el cardenal-arzobispo de Malinas, monseñor Goosens, quién dirigió á los nuevos conyuges una sentida plática.

Por la noche se celebró un banquete de gala en Palacio.

Los desposados salieron para Colonia.

## El invento de Turpin

El nombre de Turpin, es en la actualidad en Francia más traído y llevado que lo fue el de Henry hace dos semanas, y no hay periódico chico ó grande, amarillo á verde, que no llene sus columnas con la famosa «affaire Turpin».

Y no es eso lo peor, sino que la epidemia ha llegado á nuestras imprentas, y ya empezamos también á machaquear sobre Turpin, y traduciendo cosas, damos una en el clavo y mil en la herradura.

Lo primero que hace falta saber es, el valor real y efectivo del invento, y saberlo directamente, sin esperar diti-rambos ni majaderías transpirenaicas.

A este fin traducimos las palabras que ha contestado el sábio químico francés M. Berthelot á un corresponsal de periódicos ingleses, que fué á pedirle su opinión:

«No tiene importancia—habla Berthelot—el nuevo invento de Turpin.

»El inventor de la melinita es un loco ó un tunante, que quiere darse el prestigio de la ciencia y del martirio.

»Es á todas luces ridículo pretender que pueda existir una substancia capaz de matar, de asfixiar y de destruir, de un modo cualquiera, un ejército de 20.000 hombres en campo abierto y de un solo golpe.

Las afirmaciones de Turpin son «chifaduras» ó «cuquetras».

A pesar de lo que diga Turpin, la química ha establecido ya casi todas las combinaciones que se pueden hacer con los cuerpos conocidos.

Cuanto pueda buscarse en materia de explosivos se ha encontrado ya, porque la ciencia ve clara y distintamente los límites adonde puede llegarse.

Un nuevo invento, en nada cambiaría las cosas, tal como están hoy, y por consiguiente no puede producir los efectos que se dice.

Vuelvo á decir que Turpin es un loco en su periodo álgido, y todo el favor que se le puede hacer, dentro de su locura, es que haya descubierto algo nuevo desde el punto de vista de los métodos empleados en la actualidad para producir las mezclas y de los procedimientos de balística.

Y nada más. El que atribuya á Turpin el descubrimiento de su secreto tan formidable, se hace cómplice de su desvario ó de sus combinaciones de «chantage».

## El dinero

DE LOS SOCIALISTAS ALEMANES

Según cálculos recientes, la renta anual del socialismo alemán es enorme, calculándose en unos «10 millones de marcos», ó sea en 12.500.000 francos.

¿Qué empleo se dá á este presupuesto, que es el de una nación pequeña?

1.º Sueldo de 50 jefes y agitadores de primera clase á 10.000 marcos cada uno, que hacen un total de 500.000 marcos.

2.º Sueldo de 300 agitadores de segunda clase á 5.800 marcos cada uno, que hacen un total de 1.500.000 marcos.

3.º Subvencion á 500 oradores para las reuniones públicas y misiones á las campañas y poblaciones y en la tribuna del Reichstag, á 3.000 marcos cada uno, ascendiendo estas subvenciones á 1.500.000 marcos.

4.º Sueldo de diputados, 120.000 marcos.

5.º Propaganda en 359 circunscripciones electorales donde hay probabilidades de triunfar, á 10.000 marcos una con otra, 3.500.000 marcos.

6.º Para la propaganda, por los escritos, periódicos, libros, folletos, hojas volantes y para las huelgas, 1.880.000 marcos.

7.º Queda un millon, cuyo destino no está fijado, pero que se dedica á los obreros sin trabajo.

## Los toros en Francia

Publica «L'Univers» de París lo siguiente, que tiene doble actualidad después de la manifestacion que se hizo en España con ocasion del entierro Espartero:

«Dos corridas de toros han tenido lugar en Nimes. Seis toros han sido muertos por los espadas de cartel, Fernando Gomez (el Gallo) y José Rodríguez. El Gallo ha sido frenéticamente aplaudido.

«Al mismo tiempo, en Madrid, el célebre espada «Espartero» caía herido de muerte por el primer toro que pisó la arena.

«¿Va á esperarse en Francia á que sucedan desgracias como ésta para prohibir las corridas de toros?»

## Telegramas

París 5.—La Cámara de los diputados ha decidido por 270 votos contra 174 aplazar para dentro de un mes la interpelacion del socialista M. Vaillant acerca de la prohibicion de la proyectada manifestacion del día 27 de mayo en el cementerio del P. Lachaise.

En la sesion de la Cámara, M. Pascual Grousset ha interpelado al gobierno sobre la conversacion con un general, publicada por «El Figaro», la cual demostraba mucho descorazonamiento, añadiendo que conocia el nombre de dicho general, que es un ambicioso. (Violentas protestas y gritos de: ¡nombradle!)

M. Grousset ha rehusado hacerlo y el ministro de la Guerra, general Mercier, ha repetido que dicha conversacion era inexacta y ha hecho un caloroso elogio del general Galliffet, al que parecia querer designar M. Grousset. (Grandes aplausos. M. Grousset ha querido replicar, pero los silbidos se lo han impedido.)

La Cámara ha adoptado por 408 votos contra 37 una orden del día censurando las odiosas acusaciones de monsieur Grousset y manifestando su confianza en la honra y en el patriotismo del ejército y de sus jefes.

Roma 5.—Ha producido general sorpresa que M. Crispi se presentase hoy en la Cámara declarando que el Gobierno habia presentado la dimision por considerar temerario acometer la realizacion de las reformas económicas propuestas por M. Sonnino, teniendo enfrente una minoría de 214 diputados.

El diputado M. Diligenti atacó violentamente al jefe radical M. Cavalloti por haberse aliado éste con el grupo que capitanea M. Giolitti para combatir al ministerio, y al oír las increpaciones de Diligenti, Cavalloti dirigióse con ademán descompuesto al sitio que ocupaba Diligenti, dándole de puñetazos.

Intervinieron otros diputados, separando á Cavalloti, y el alboroto fué tan grande, que el presidente levantó la sesion. M. Diligenti ha enviado padrinos á M. Cavalloti.

## Notas sueltas

Los adversarios del Jurado están de enhorabuena.

Apenas recae veredicto en causa de alguna gravedad, que no constituya un ataque al sentido comun.

Después de aquella contestacion famosa del jurado del Escorial, negando que el «Chato» pudiera extrangular sin riesgo á una débil criatura de tres años, el jurado de Barcelona nos ha ofrecido otro ejemplo de sabiduría popular.

Tratábase de la muerte causada por el procesado á un coronel y á su sobrina, disparándoles un revólver á quemarropa en la calle Nueva de San Francisco.

El agresor confesó en el juicio oral su delito; y, sin embargo, preguntado el jurado si aquél era culpable de haber dado muerte á la expresada «sobrina», contestó negativamente.

Esta negativa, después de la confesion del acusado y de las pruebas que

la corroboran, de puro absurda parece irracional.

¡Bonita se va poniendo la institucion del jurado!

\*\*\*

Después de tales ejemplos de «inconsciencia», por no decir otra cosa, causa espanto el considerar lo que puede ocurrirle á un acusado inocente el día que caiga en las manos del tribunal de hecho.

Con la misma frescura con que niega éste una culpabilidad evidente, ¿no puede afirmar acaso la que no existe?

Pónganse en lugar del acusado inocente los defensores del jurado, y digánnos si no es para poner los pelos de punta el depender su honra y su vida del veredicto de un tribunal que juzga á ciegas.

\*\*\*

Aludiendo á la conmemoracion de la «Comunne», dice un periódico republicano:

«El Gobierno, que ha permitido toda suerte de manifestaciones á los clericales con motivo de las fiestas de Juana de Arco, ha prohibido hacer la menor demostracion colectiva de simpatía en favor de los 35.000 obreros que, sin distincion de sexo y edad, fueron sacrificados por el Gobierno versallés en aras del miedo que se habia apoderado de la burguesía.»

¡Miren ustedes que equiparar el recuerdo de las heroicidades patrióticas de la que salvó á la Francia, con los viles asesinatos perpetrados por los comunistas, es el colmo de la chifadura!

\*\*\*

El jurado ha declarado en Francia «irresponsable» á un joven de 16 años que por la suma de 1.800 francos se prestó á dar muerte á un anciano que se lo habia pedido.

A pesar de esta declaracion de irresponsabilidad, se condenó al «tierno y compasivo» joven á vivir recluido en una casa de correccion hasta llegar á la edad de 20 años.

Aquí de la famosa pregunta: ¿si rejas para qué votos? ¿Si votos, para qué rejas?

Está visto que el jurado en todas partes es lo mismo.

El absurdo erigido en institucion.

\*\*\*

En Nueva York se ha procedido á la «ejecucion» de un elefante de propiedad del Municipio, por haber dado muerte á alguno de los empleados que lo cuidaban.

Esto no tiene nada de particular, dado que no rigen para las bestias las generales de la «irresponsabilidad por degeneracion ó desequilibrio»

Lo chocante del caso es el error en que incurrieron los médicos y doctores que recetaron el tóxico para matar al elefante.

Dictaminaron que con ingerirle cierta cantidad de cianuro de potasio, moriría instantáneamente, sin dolor ni convulsiones.

Con efecto: el pobre animal se retorció atrozmente por espacio de algunas horas.

Y eso que el dictámen de los médicos fué tomado «por unanimidad.»

No discutamos, empero, esas cosas; en Medicina... ya se sabe: para un doctor, otro doctor.

\*\*\*

Anda el populacho húngaro un tanto alborozado por la dimision del jefe del Gobierno liberal, Mr. Welterle, patrocinador de la ley del matrimonio civil.

En Hungría, como en España, el populacho se agita siempre por lo que no le interesa, dejando en olvido lo que le conviene.

Aquí tambien se gritó mucho pidiendo el matrimonio civil como si con esta reforma hubieran de curarse todos los males. Hoy que la tenemos planteada, apenas se casa civilmente alguno que otro infeliz, tan raro en nuestra sociedad como las flores en invierno.

Por esa tontería, olvidamos la cuestion social y económica, que, de haberse estudiado á tiempo, podía aminorar los estragos del anarquismo y de la miseria.

El pueblo húngaro no está ciertamente en situacion más desahogada que el nuestro, pero también se deja alucinar por reformas innecesarias, cuando no perjudiciales, y olvida lo más esencial: el aseguramiento del pan de las familias.

## Gacetilla

Nos quedamos cortos ayer al ocuparnos en el *democrático* proceder del primer teniente de alcalde D. Juan J. Rodríguez y del señor secretario del Ayuntamiento sobre el paseo que el primero de dichos señores, con consentimiento del segundo, ha hecho dar por su casa al dictámen del Ingeniero señor Playá sobre la instalacion del alumbrado eléctrico de esta ciudad. Ayer nos limitamos á decir que un señor concejal que no pudo asistir á una sesion del Ayuntamiento se vió privado de enterarse del referido dictámen por cuanto el señor secretario le manifestó que obraba en poder del señor Rodríguez, y hoy podemos añadir que al mismo concejal se le ocurrió después pedir al señor Linares que le facilitara copia del documento en cuestion á lo cual se negó en absoluto dicho señor secretario fundándose en que no podia facilitarle la copia de referencia sin que lo acordara antes el Ayuntamiento.

De modo que el *mártir* de secretario entiende que al señor Rodríguez puede entregarle el *original* (con peligro de extraviarse) y á un concejal menos *burgués* no le puede facilitar siquiera copia de un documento leído en plena sesion y que debe ser, por lo tanto, del dominio público.

Esto tiene mucha analogia con lo que diz pasó con una multa que se impuso á un vecino de la calle de Buen-Aire porque su carruage la cruzó en sentido inverso al indicado en la tablilla, segun denuncia de cierto concejal vecino; mientras que al verificarse la oracion por pasiva, denunciando el primero al carruage del mismo concejal por haber cometido igual falta, parece no se castigó.

Y dicen que vivimos en España y que mandan los liberales y que los de nuestro Ayuntamiento son de lo más democrático que se conoce.

El vapor «Sitjes Hermanos» ha empezado ya su itinerario llegando hoy á este puerto, á las ocho de la mañana, procedente de Argel, y ha salido del mismo á las diez para Argel y Palma,

conduciendo los pasajeros que publicamos en otro lugar.

Ha embarcado para el último de dichos puntos seis mulos, regular cantidad de escobas de brezo y varios otros efectos.

A la hora anunciada ha salido esta tarde para Palma el vapor «Nuevo Mahonés» con gran número de pasajeros, y entre éstos, 222 individuos de tropa, al objeto de asistir á la corrida de toros que ha de celebrarse el domingo en la capital de la provincia.

Como este año no tiene el presupuesto semestre de ampliacion, el pago de las clases pasivas comenzará el día 20 y el de las activas los días 28 y 30, por lo cual se están redactando, en todas las provincias, las nóminas del personal para que puedan cobrar la actual mensualidad antes del día 30.

El Jurado calificador de la Exposicion de Bellas Artes de Barcelona ha acordado destinar á la adquisicion de las obras que resulten premiadas la cantidad de cincuenta mil pesetas, distribuidas en la forma siguiente: arquitectura, 1.000; pintura, 30.000, y escultura, 19.000.

Para Palma han sido embarcadas en el «Nuevo Mahonés» 137 cabezas ganadolas, 29 vacuno y 4 mular.

En París ha fallecido, en la *mayor miseria*, un anciano llamado Lefevre, que habitaba en modestísimo departamento, sucio, casi sin mobiliario y en completo desorden, en la calle de Bucí.

Cuando la autoridad se personó en la casa del muerto para incautarse de los documentos que poseyera, descubrió los objetos siguientes:

Un titulo de propiedad de una suma de 600 000 francos, depositados en un Banco de París.

Varios paquetes de monedas de oro, por valor de 1.000 francos cada uno.

Diez mil francos en billetes de Banco.

Durante los diez últimos años, el avaro Lefevre no habia permitido que nadie entrara en su casa, y ningún día gastó más de un franco en su alimentacion.

Otro de los rápidos viajes acaba de realizar el vapor-correo de la Compañía Trasatlántica «Reina María Cristina», cuyo mando se halla confiado á un capitán tan experto como el señor Gorordo. Dicho buque salió el 20 del pasado, por la tarde, de la Habana y el 31 ha fondeado en Santander, lo cual demuestra que habrá invertido menos de once dias en tan larga travesía.

Pasajeros llegados hoy de Argel en el vapor «Sitjes Hermanos»:

D. Antonio Moll y otro; Andrés Moll; Antonio Torres; Miguel Coll; María Portella; Margarita Sintés; Juan Fedelich; Miguel Feliciano; Juan Fuxá; Simon Frau; Juan Moll; José Carreras; Eusebio Albertí, y Lorenzo Seguí.—Total, 15; además 12 de tránsito para Palma.

Pasajeros embarcados en dicho vapor para Argel:

D.<sup>a</sup> Ana Borrás; Juan Enrich; Mariana Mascaró; Francisco Serra; Juan Pons Palliser y esposa; Rafael Gornés y otro; Francisco Juanico Triay; Rosa Tey; Josefina Juanico; Luis Planes; María Mercadal; Francisco Estopara; Juana Pons Meliá, y Tadeo Obtauro.—Total, 17.

Pasajeros salidos esta tarde para Palma en el vapor «Nuevo Mahonés»:

D. José Alzamora; Francisco Bals; Julian Solabre; Emilio Hernandez; Gaspar Cardona; Margarita Florit; José Bernat; Francisco González; Nicolás Ticoulat; Mateo Fontirroig; Jaime Matteu; Matias Thomás; Miguel Rotger; Gabriel Sotés; J. Coll; Pedro Pons; Antonio Sintés; Gabriel Federich; R. Riudavets; Maria Gonzalez; Jaime Moll; Agueda Seguí, y Francisco Orfila.

## Ultimas cotizaciones

### Banco de Mahon

Barcelons 7.—4'40 t

4 por ciento Interior.	69'30
4 por ciento Exterior.	79'27
4 por ciento Amortizable.	78'60
Billetes Hip. de Cuba 1886	110'45
Id. id. id. 1890	98'30
Banco Hispano-Colonial.	80'00
Ferrocarril de Francia	26'05
Ferrocarril del Norte	26'20
Id. de Orense.	8'05
Ferrocarril de Almansa	00'00
Id. de O. B. y Francia	55'00
Id. del Norte.	00'00
Id. de Orense.	28'75
Id. de Almansa.	54'12
Obligaciones C. Trasatlántica.	81'50

### Empeños del Casino Mercantil

Interior.	4 rs. vn. paga alcista.
Exterior.	10 rs. vn. paga alcista.

### Oficial

Madrid 7.—4 t.

4 por ciento Interior.	69'40
4 por ciento Exterior.	79'35
4 por ciento Amortizable.	78'45
Billetes Hipotecarios de Cuba 86	110'65
Id. id. id. 90	99'00
Acciones Banco de España	312'50
Id. Compañía arrendataria de Tabacos	171'50
París á la vista.	00'00 á 21'25
Londres á la vista.	00'00 á 00'00
Londres 90 dias fecha.	00'00

## Calendario

*Ejeméride*.—1876.—Muere el ilustre novelista Jorge Sand.

*Santo de hoy*.—Stos. Victoriano y Salustiano, confesores.

*Santo de mañana*.—Stos. Primo y Feliciano, mártires.

\*\*\*

*Visita á la Corte de Maria*.—Mañana se hace á Ntra. Sra. de la Soledad en San Francisco.

## Observaciones Meteorológicas de hoy

	9 m.	3 t.
Baróm. á 0° en mm.	763'84	762'61
Termóm. seco	19'3	18'7
Humedad relativa	82	83
Direccion del viento	NE.	E.
Clase id.	Brisa	Brisa
Estado de la atmósfera	Alt. Cum.	Cum. Nim.
Tem. máx. á la sombra	19'9	
Id. máx. al sol.	27'0	
Id. mínima	16'0	
Id. id. irradiacion.	15'2	
Veloc. del viento en las últimas 24 hs. en Km.	260	
Lluvia en id. en mm.		
Evaporacion en id.	7'2	
Ascenso del baróm. id.	3'13	
Descenso id. en id.		

## Movimiento del Puerto

Entrados el 8

De Argel vapor «Sitjes Hermanos» capitán D. Tomás Salinas con 24 trips, 15 pasajeros, y varios efectos.

Despachados el 8

Para Palma el buque anterior.  
Para Palma vapor «Nuevo Mahonés» Cap. D. José Caldés con 18 trips, y varios efectos.

## Anuncios oficiales

### ALCALDÍA DE MAHON

#### REEMPLAZOS

Los individuos del cuerpo de Infantería de Marina que á continuacion se expresan se presentarán en esta Alcaldía á recoger los pases á la segunda

reserva debiendo exhibir los de licencia ilimitada á fin de cangearlos para remitirlos al cuerpo de que proceden.

Emilio Juan Fulgencio, José Manent Pablo, Juan García Anglada, Bartolomé Mari Juan, Antonio Marqués Tuduri, José Truyols Pons, Jaime Carretero Amengual, Juan Sintés Pons, Jaime Roselló Tuduri, Pedro Triay Gofalons, Jaime Vidal Sintés, Miguel Espósito, Pedro J. Miguel Prieto, Juan Palliser Campos, José Caimari Juaneda.

Lo que se anuncia para conocimiento de los interesados.—Mahon 8 Junio de 1894.—El Alcalde, S. Vinent.

## Telegramas

DE

### El Bien Público

(No se permite su reproduccion en esta Ciudad)

Madrid 7.—4'40 t.

Se acaba de leer en el Congreso los presupuestos en los que aparecen calculados los ingresos en pesetas 744 593.223, y los gastos en pesetas 769.126.720, resultando un deficit de 24.533.497 pesetas

Madrid 7.—10'30 n.

Continúa en el Congreso el debate sobre la gestion económica del señor Gamazo El Sr. Cos-Gayon ha pronunciado un largo discurso negando que hubiese en sus presupuestos verdadero superhabit, el Sr. Gamazo ha defendido su gestion económica.

Madrid 7.—10'35 n.

Los conservadores discutirán lijeramente los presupuestos protestando solamente contra aquello que no les agrade.

Los republicanos los discutirán ampliamente.

La comision que ha de dictaminar acerca de los presupuestos ha discutido si debe apresurar ó no su dictámen, sobre lo cual no ha recaído resolucion definitiva.

Madrid 8.—1 madrug.

Barcelona.—En una fabrica de mateias explosivas de Figueras ha ocurrido una explosion de 120 kilogramos de dinamita, produciéndose un incendio. Han perecido dos personas y otras dos están gravemente heridas.

Madrid 8.—9 m.

París.—El diputado Mr Etienne ha pedido un voto de confianza para el Gobierno, peticion que ha sido adoptada por unanimidad.

En la votacion el Gobierno ha obtenido 527 votos, lo cual constituye un triunfo.

Madrid 8.—9'35 m.

Málaga.—Ha salido para Melilla el vapor «Isleño» llevando artilleros que van á reforzar aquella guarnicion; y está preparado para salir el «Isla de Cuba».

El objeto de estos envíos de fuerzas es para evitar nuevas agresiones contra el fuerte de Guariax.

Imp. de M. Parçal

## LA MENORQUINA

COMPANIA DE NAVEGACION

VIAJES A BARCELONA CON ESCALA EN ALCUDIA

Saldrá el domingo próximo 10 de Junio para dichos puntos el vapor-correo

## MENORQUÍN

su capitán Don Bernardo Cabot, admitiendo carga y pasajeros

Despacho: Sres. Goñalons, Carreras y Compañía, Angel, 10, Mahon.—Sres. Ques hermanos, Alcudia.—Sres. Moll y Corominas, Plaza Palacio, letra B, Barcelona.

El magnífico y acreditado vapor-correo

## COMERCIO

su capitán D. Francisco Pico.

Sale:

De Mahon para Palma los miércoles a las cinco de la tarde.

De Palma para Mahon los sábados a la misma hora.

Admite carga y pasajeros y lo despachan:

En Mahon: Sres. Goñalons, Carreras y Compañía, Angel, núm. 10.

En Palma: D. Bernardo Estela, Marina, núm. 62.

## Sociedad Mahonesa de Vapores

Para Alcudia y Barcelona

Limpio de fondos, saldrá el próximo domingo 10 de Junio a las 8 de la mañana, el vapor

## PUERTO-MAHON

su capitán D. Tito Ginart, admitiendo carga y pasajeros.

Despacho: Infanta, 24.

## Administración de Loterías de

1.ª clase n.º 1 de Mahon.

Queda abierto el despacho de billetes del sorteo que se ha de celebrar en Madrid el día 11 de Junio.

Ha de constar de 10 mil billetes al precio de 250 pesetas el billete, divididos en décimos a 25 pesetas distribuyéndose 513 premios importantes 1.750.000 pesetas de la manera siguiente:

	Pesetas
1 de	500.000
1 de	250.000
1 de	125.000
1 de	40.000
1 de	20.000
11 de 10.000	110.000
392 de 1.500	588.000
99 aprox. de 1000 ptas. para los 99 núms. restantes de la centena del que obtenga el primer premio	99.000
2 aprox. de 4.000 pts para los números anterior y posterior al del premio mayor	8.000
2 id. de 3.000 ptas. para los números anterior y posterior al del premio segundo	6.000
2 id. de 2.000 para el premio tercero	4.000

513 1.750.000

Mahon 1.º de Junio de 1894.—El Administrador, Diego de la Torre.

## CÍRCULO MENORQUÍN

Vacante por renuncia del que la desempeñaba la plaza de Conserje de este Casino, los aspirantes a la misma podrán presentar sus solicitudes hasta el jueves 21 del actual. El pliego de condiciones obra en Secretaría.—Mahon 7 de Junio de 1894.—P. A. de la Junta de Gobierno, Guillermo de Olives, Secretario.

## ¿TERCIANAS Y CUARTANAS?

LAS TIENE EL QUE QUIERE

¿QUIEN NO CONOCE

## LA POCION FEBRÍFUGA DE HERNANDEZ DE ALAYOR?

Cura infaliblemente las intermitentes, tercianas, cuartanas, hictérica y bazo.

Es el único medicamento positivo.

## ¿TRANCAZO Ó DENGUE?

Ya se sabe que suele dejar como recuerdo una postración, cansancio y TOS muy molestas.

¿Quiere el paciente quitarse esta molestia y curarse? pues tome el

## JARABE MARAVILLOSO DE HERNANDEZ

conforme dice el prospecto y sanará rápidamente.

Se encontrarán ambos medicamentos únicamente en la Farmacia de HERNANDEZ en Alayor.

## DR. KLEIN

AUTOR DE LAS PASTILLAS NIELK

## ANEMIA PASTILLAS FOSFATADAS DR. KLEIN

DEBILIDAD, CONSUNCIÓN, RAQUITISMO, ESCRÓFULA, CONVALENCIA, EMBARAZO, DENTICIÓN, TISIS, &c.  
Estas pastillas pueden tomarse solas ó también disueltas en agua formando solución de fosfato de cal. Ventajas que tienen sobre los otros preparados de cal: 1.ª Ser completamente asimilables (digeribles); 2.ª No contener nada de hierro, así es que deben tomarlas los enfermos predispuestos á congestiones ó irritaciones pulmonales y bronquiales, á quienes tanto perjudican los preparados que contienen hierro; 3.ª Estar dosificadas con exactitud; 4.ª Conservarse indefinidamente; y 5.ª Ser el preparado de cal más económico, pues contiene doble cantidad de fosfato de cal que los que se venden á mayor precio.

## ASMA LICOR ANTIASMÁTICO DEL DR. KLEIN

CURA EL ASMA ATACANDO LAS CAUSAS PRODUCTORAS DEL MAL.  
GOTAS CALMANTE DEL DR. KLEIN

Calman al momento los ataques de asma, por intensos que sean. El LICOR cura radicalmente la enfermedad; las GOTAS calman de momento el ataque.

## TOS PASTILLAS PECTORALES DEL DR. KLEIN

Eficaz remedio para combatir y calmar toda clase de tos, por rebelde y crónica que sea. No contienen opio ni morfina.

Venta: D. Jaime Ferrer, farmacéutico, Castillo 11.—Autor, Dr. Klein, Escudillers, 82. BARCELONA.

## LA UNION

COMPANIA FRANCESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS  
FUNDADA EN 1828

Esta Compañía, la primera de las Compañías francesas de Seguros contra incendios por la importancia de su cartera, asegura, además del riesgo de incendio, los daños que pueden ocasionar la caída del rayo, la explosión del gas de alumbrado, del vapor, de la dinamita y otros explosivos

Capital social.	10.000.000 pesetas.
Reserva.	7.650.000 »
Primas á cobrar.	69.244.813 »
Total.	86.894.813 »

Capitales asegurados. 14.316.979.856 »  
Sinistros pagados. 176.000.000 »

Sucursal española: Barcelona, Paseo de Colón, y calle Merced, 20, 22 y 24.

DIRECTOR: Sr. D. E. GES.

SUB-DIRECTOR: D. Federico J. Cardona, calle Gracia, 45 y Muelle.—MAHON

## MAGNESIA EFERVESCENTE

LA ACREDITADA MAGNESIA EFERVESCENTE

## VALENZUELA

Se vende á UNA peseta el bote.

De venta en las principales Farmacias de Mahon y demas pueblos de Menorca.

## HARINA LACTEADA ITALIANA

Usada por las principales Casas de Lactancia y Hospitales de Italia y otros países del extranjero, y recomendada por las más distinguidas eminencias médicas, según consta en certificados

Es el alimento más nutritivo, digestivo é higiénico que hasta hoy se conoce para los niños sin excepción y para los adultos debilitados.

En Mahon ha dado ya y está dando resultados muy satisfactorios.

DEPÓSITO EN MENORCA  
DROGUERIA MAHONESA

DE  
VALLS Y PONS

MAHON

## • HELADOS

Pedro Pons, propietario de la casa conocida por EL GURUGÚ, sita en la carretera de San Luis, anuncia al público que los domingos y días festivos se encontrará en su domicilio LECHE HELADA á VEINTE céntimos de peseta la copa. Habrá habitación reservada para aquellas familias que lo deseen.

Siendo propia la estacion para esta clase de bebida y teniendo en cuenta el buen gusto y aseo con que se sirve todo, es de esperar se vea favorecido EL GURUGÚ.

## Pérdida

En la tarde de ayer se perdió por la carretera de San Luis hasta la calle de San José, una cartera de bolsillo conteniendo la cédula del dueño. La persona que la entregue en la imprenta de la calle de San José, se le gratificará.

## Para vender

Lo está la tienda de comestibles con todos sus enseres de la calle de la Luua número 11. En la misma darán razón.

## Para vender

Lo están toda clase de herramientas para carpintero y varios muebles usados, calle del Carmen, 17.

## Para alquilar

Lo estará desde el 1.º de Julio la casa calle de la Infanta número 19. Informarán Cuesta de Deyá, 32.

## Para alquilar

Lo está la casa de la calle de las Morenas número 26 y la de la calle de S. Alberto número 25. Informarán S. José 10.

## Para alquilar

Lo están los altos amueblados de la casa calle de san Pablo número 23. Para informes en los bajos de la misma casa.

## Para alquilar

Lo está un piso de la casa calle de Prieto y Caules antes Arraval, núm. 52. Para informes en la misma.

## Para alquilar

Lo está la casa Plaza del Retiro núm. 5. Para informes en el horno y panadería de José Sintés Saura.

## Para alquilar

Lo está la casa calle de S. Fernando número 28 esquina calle del Comercio.

Para informes, Rampa de la Abundancia número 13 los días laborables de 8 á 12 mañanas.

## TINTA COMUNICATIVA

Se ha recibido y se halla de venta en botellas de un cuarto de litro, en la imprenta calle del Bastion núm. 39.

## Pianos

Para vender ó alquilar á precios sumamente módicos, se encontrarán en la calle de Alonso III número 4. También se encargan de pedirlos en las más acreditadas fábricas así nacionales como extranjeras.

## Queso

En la calle de Prieto y Caules, antes Arraval, número 25, se vende queso superior de cinco á seis kilos, desde 1'25 peseta á 1'50 pta. el kilo.

## Aviso

En la calle de S. Pablo número 23, se sirven meriendas y cenas á precios módicos.

Casa del cubano Mateo Cabrejas.

## TINTA PARA SELLOS

NEGRA Y EN COLORES

Se encuentra en botellitas en la calle del Bastion núm. 39 imprenta.